

我省启动新型职业农民培养试点工作两年来,依托试点学校培训农民上万人

扶智+扶志 让农民更有奔头

□记者 马利

红薯干、萝卜干、蜂蜜 这些山里货在城市里可畅销了,大家好好学学网上销售,以后在家里就能把产品卖个好价钱。5月初,平山县新型职业农民培养教育课堂上,老师正在给学员们讲电子商务课。

作为“双创双服”活动20项民心工程之一,我省今年将培训职业农民2.5万人。其中省教育厅培训5000人。教育如何与农业、农民深度结合,成为我们的一大课题。省教育厅副厅长贾海明说。

课堂接地气 农民掌握新本领

郝明丽是平山县的养蜂专业户,这些年养蜂,全靠自己琢磨,一路摸爬滚打没少交学费。

直到去年县里开了专门的养蜂培训课,这一学她才明白,养蜜蜂不但要经常防疫消毒,还要远离野蜂;蜂箱不能在阳光下暴晒,也不能因为少阳光引起巢穴内潮湿;冬春季也要添加饲料,因为冬季没有花,蜜蜂没有蜜采就会饿死。

养蜜蜂从蜂箱木料选择到制作式样、从蜜蜂安全保护到天敌的灭除、从环境卫生到日常管护,每一道环节都要有过硬的技术。养蜂培训课教的知识让她避免了很多损失,2017年收入8万多元,日子越过越红火。

如今,越来越多郝明丽这样的农民,通过新型职业农民培养试点工作学习充电,在农业技术、经营、个人素质方面得到有效提升,尝到了当职业农民的甜头。

过去漫山遍野的核桃树,每棵都比碗口粗,就是挂不住果,茂盛的枝干上果实都稀稀拉拉的。省里的专家在核桃树

下给大伙儿培训,教给我们每年核桃收获后,及时上月子肥,别舍不得剪枝。专家们讲的我们都爱听。平山县东峪村的核桃种植户告诉记者,试点学校把农民课堂开到田间地头,专家手把手教他们操作,第二年核桃就增产40%。

不是农民不想学,而是他们觉得一些培训不解渴、不实用,有的专家讲得太专业,农民听不懂。培训课开了不少,实效却打了折扣。省教育厅相关负责人表示,培训多样化是我省新型职业农民培育的一大特色。

为了让农民实实在在地学到真本领,我省试点学校积极开展特色培训,保定市阜平职教中心针对太行深山区农民开设了食用菌、富硒西瓜、特色林果、农家乐经营、农村电子商务等6大方向培训班,以职业教育引领太行深山区贫困户脱贫致富;丰宁满族自治县研发了培训包,不仅有校本教材,还包含微课制作60个PPT课件65个FLASH教学动画16个,农民可看、可用、可学,既提高了教学质量,也让农民真正学有所成。

在产业链都建起来了。

与其他培训不同,部分试点学校新型职业农民培养试点实现了“管全程”。

阜平县城南庄镇有几百亩葡萄园,县里因地制宜开办了葡萄生产技术培训班,学员来了几十人,种出的夏黑、金手指、红宝石等品种口味纯正,肉多味厚。专家还指导我们配套发展休闲农业、乡村旅游,办起了葡萄采摘节,我家果园一上午就卖出了200多斤。

今年的食用菌培训,我们先给农

户建了微信群,在群里收集大家生产中遇到的问题。平山职教中心副校长杨彦林介绍,这大大提升了培训针对性。课堂上,一个又一个实际解决方案,农户们热情高涨,下课后围着专家留电话、加微信,要跟专家热线联系。

在新型职业农民培育中,试点学校鼓励农民自主申报,提供菜单式课程,根据个人需求自主选择。此外,我省部分试点学校还注重激发高校、科研机构的积极性,让多方力量形成培训合力,提高培训质量。

树立身边榜样 激发农民内生动力

平山泓润庄园里,百余种热带水果生长繁茂,几十名经过新型职业农民培训的农民,正在有条不紊地修剪果树。通过培训,学会了照料南方果树,工资高了,腰包鼓了。

尽管如此,负责培训的工作人员告诉记者,不是每次培训都有农民积极参与。有一次在一个村里搞养牛培训,就冷了场。

和贫困家庭深入交流,就会发现他们存在很多顾虑。杨彦林说,有的农民怕参加培训耽误农活,尝试新品种怕赔,自信不足、缺乏干劲、安于贫困现状。

内生动力不足的原因多种多样:有的深居大山,与现代生活隔绝,满足于温饱的光景;有的是受教育程度低,缺乏改变生活的必要技能,形成贫困的代际传递。各种原因相互叠加交织,一提干事创业就怕,一说改良品种就烦。这些情绪,成了脱贫路上的一大拦路虎。

对于这些不愿意改变的贫困农民,左邻右舍的学习创业,成了生动、鲜活、有说服力的样本。

平山县安里村的刘海婷,在县职教中心帮助下,建起了养鸡场,定期有专家上门指导,鸡蛋不仅产量多,品质还高,市场上供不应求。乡亲们主动登门

找她取经。贾海明表示,只有通过不断的产业扶贫实践,才能消除“穷怕了、怕白干”等心理,激发贫困群众“我要脱贫”的主动性和创造性。

在培训过程中,我省充分发挥优秀学员的力量。丰宁满族自治县选培乡学员隋银,起初通过培训学习种植了10多个西红柿大棚,年收入10余万元,乡亲们看在眼里,都愿意跟着他干。于是隋银成立了种植西红柿合作社,现在共种700多个大棚,既安置了当地村民就近务工,又使合作社成员增加了收入。

丰宁满族自治县天桥镇张永魁在种植大扁杏仁建合作社的基础上,通过学习掌握了套种、套养技术,带领合作社成员把养鸡、养鹅和栽植苹果树、梨树、杏树有机结合起来,形成了立体化的种植、养殖基地,效益大大增加。

如今,一批批优秀学员,已经成为带领乡亲们致富的中坚力量。

此外,我省试点学校还通过引进来和走出去相结合,一方面让专家、企业为贫困户授业解惑,另一方面带领贫困群众到其他地区考察交流,扩眼界、增志气、挺腰杆,靠奋斗拼出好日子。

观点

巩固脱贫成果要 未贫先防

□蔡晓辉

如何在减少贫困存量的基础上,有效防止新的贫困产生?2017年下半年,在邯郸市委的部署下,魏县开始着手探索“未贫先防”机制,通过设立精准防贫保险,重点对“非高标准贫困户(收入不稳定的贫困户)和非贫困户(不在建档立卡范围内的农村低收入户)”进行动态监测,在其可能因病、因学、因灾濒临返贫之前,准确预警,先期救助,及时将他们从贫困边缘拉了回来。

党的十八大以来,党中央把贫困人口脱贫作为全面建成小康社会的底线任务和标志性指标,在全国范围全面打响了脱贫攻坚战。几年来,脱贫攻坚力度之大、规模之广、成果之丰、影响之深,前所未有。当前,精准扶贫、精准脱贫深入人心,脱贫攻坚取得显著成效。与此同时,如何

防范一边脱贫一边返贫,也成为脱贫攻坚征途上必须解决的一个问题。

近日由人民出版社出版的《连片贫困地区贫困家庭调查及对策研究——基于燕山、太行山和黑龙港流域的调查》一书,用大量深入细致的调查表明,贫困地区农村家庭面临的主要问题已经不是生存层面的贫困,而是更多地表现为面临风险冲击时的脆弱性。比如,因家人生病和孩子接受高中以上阶段教育等原因而发生的较大额度的刚性支出,很容易超过家庭财力承受能力,这些问题的存在加剧了他们的贫困程度,增加了返贫风险。

苗弱难经风雨。贫困地区农村群众经济基础薄弱,抗风险能力差,疾病、子女上学、自然灾害等,都可能是他们致贫及返贫的重要因素。习近平总书记在视察张家口时,曾跟当地的困难群众细数“算账”,其中就涉及了疾病和子女上学支出

的内容。在深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上的讲话中,总书记以去年《人民日报》刊登的《驻村三记》为例指出,在深度贫困成因中,需要特别关注因病致贫问题。

扶贫成果来之不易,各级党组织和政府以及全社会都为之付出了巨大的努力,如果致贫、返贫的风险不防范好,脱贫的质量就会不稳定,脱贫攻坚的成果就会打折扣。所以,在脱贫攻坚征途上,既要抓脱贫,又要抓防贫。只有建立完善的防贫防贫机制,辅之以“未贫先防”的科学精准的帮扶配套措施,才能让脱贫群众不因病、因学、因灾而返贫,才能让徘徊在扶贫标准线以上的非贫群众不致贫。

魏县建立政府精准防贫基金,引入保险企业,为已经脱贫但脱贫成果不稳定的农户及家庭人口购买保险,同时运用人社部门、教育部门、民政部门的大数据,

建立防贫监测体系,定向跟踪、及时救助,重点解决因病、因学、因灾致贫返贫问题。这一做法筑起了一道贫困发生的“截流闸”和“拦水坝”,提高了农村群众抵御风险的能力,有效控制了贫困发生率反弹,是切实提高脱贫质量、巩固脱贫成果的有益探索。

习近平总书记指出,因病致贫、因病返贫不是个别现象,带有一定普遍性。对这一问题,要高度重视、系统解决。魏县的“未贫先防”探索,不是走单纯“输血”的老路子,而是开拓了精准防贫新路子,为防范因病、因学、因灾致贫返贫问题积累了经验,具有一定的借鉴意义,值得更多的地方研究、借鉴。

纵横谈
zonghengtan@126.com

微评

车载便利店 需要监管跟进

□张玉胜

在出租车上扫码就能直接购买零食饮料、享受按摩服务,这些新装备正在多个城市的出租车上搞试点。有出租车司机表示,自己可以从中分中,净赚一个月的伙食费,有乘客则担心,这样的销售行为会影响车辆行驶安全。(据《北京青年报》5月20日报道)

出租车车厢空间本就不大,如果再在车内或后备厢设置货架,不仅影响乘坐感受,还可能带来安全隐患。更有甚者,一些司机在副驾驶座位上加装按摩垫,乘客扫码支付即可享受按摩服务。但这些按摩垫并非针对汽车座位设计,未对安全气囊位置做特殊处理,很可能影响安全气囊正常弹出。同时,司机既要开车,又要兜售商品,还要看管好商品,如此一心多用,难免会分散注意力,为运营安全埋下隐患。此外,车载便利店“中食品质量如何,又如何进行监管,目前还存在制度性空白。”

指出这种种隐忧,不是要求把孩子与脏水一起倒掉,而是提醒有关方面直面问题,加以重视。只有针对食品安全、出租车司机行为、消费者权益、运营企业监管等,制定统一明确的规范标准,切实加强监管,才能让安全与便利同行,让“车载便利店”这一新生事物走得更稳。

谨防 量子饮粒 之类 消费陷阱

□江德斌

近日,一款名为“量子饮粒”的饮品引发关注。商家宣称该产品可改善三高、心脑血管等疾病。食品工程专家表示,其所宣称的功效站不住脚,只是将平常食品包装成“有保健功能”堆砌科学名词忽悠消费者。(据《新京报》5月21日报道)

所谓量子饮粒,其实就是打着高科技幌子的普通饮料,只不过用上了“量子”这一高深、时尚的科技名词,让人误以为是充满神奇力量的产品。而对照法律规定则可以清楚地知道,普通食品冒充保健食品,宣称保健治病涉嫌违法,决不是“忽悠”这么简单。

近年来,不法商家为了赚钱,采取虚构、嫁接的手段,将量子、纳米等术语运用到食品、日用品宣传上,将普通产品吹嘘成无所不能的神奇产品,以诱导、欺骗消费者通过使用。这样的做法干扰了正常的市场秩序,侵害了消费者权益。对此,消费者一定要提高警惕,并多学习科学知识,以免被伪科学噱头所蒙蔽,有关职能部门更应积极出手,采取有效措施予以监管,积极维护消费者权益,让市场环境更加清朗。

集思录

其他材料 不应成为 群众办事的 堵点

□郝雪梅

其他材料 有关材料 相关证明 成为不办事、慢办事甚至刁难群众的理由和挡箭牌,心情好或者面对关系户时,没有“其他”有关材料,也能办,否则,就理直气壮地让你一次次补充“其他”有关材料。这种情况下,广西下发的《通知》具有很强的现实针对性。规定,在审批服务中,类似模糊条款应逐一加以明确,把“其他材料”变成“具体材料”,取消可有可无、有效证件可以证明等模糊材料,这些措施,或有效增强了相关规定的刚性,明确了制度边界,或大幅减少了“材料”证明的种类和数量,为规范办事人员行为、方便群众办事提供了更加有力的保障。

其他材料 等不应成为群众办事的堵点。当前,随着放管服改革的不断深入,各地都在清理各种于法无依、于规无据的奇葩证明和材料,但同时也要看到,不少明文规定的“其他材料”有关材料,相关证明还在光明正大地影响着群众的办事体验。期待各地都像广西一样,从规章制度的根源入手,加强顶层设计,加大改革力度,彻底清理“其他材料”这样的堵点和盲点,以更好地服务社会、方便群众。



画里有话

蛋奶工程 不应只有蛋和奶

每隔几天,西安的刘女士就会翻翻上小学五年级的儿子的书包,基本都会发现已经放坏了的鸡蛋。(“蛋奶工程”的食品)老是这几样,太单调了,孩子不爱吃,基本上都拿回来了,有时候就坏了。刘女士说,儿子回来有同学下课后拿鸡蛋当球踢,这样浪费太可惜了。许多家长呼吁,“蛋奶工程”的早餐能否花样多一些。(据《华商报》5月20日报道)

蛋奶工程 不应只有蛋和奶。放坏了的鸡蛋后面,是简单、机械的思维方式和工作方法。

图/王铎 文/贾梦宇